



今年伊始，國務院同意調整廣州市部分行政區劃的一紙批覆引發坊間熱議：黃埔區和蘿崗區合併成黃埔區，增城市從化市撤市設區，變成增城區從化區，新廣州市轄面積由3843.43平方公里擴大到7434.4平方公里，市轄總面積超過上海。珠三角城市群領先廣東城鎮化的大幕也由此開啟。

記者在採訪中也了解到，人均GDP已經超過8500美元的廣東，僅在去年一年內，全省就有4個縣獲批「撤縣設區」，包括了清遠清新、揭陽揭東、潮州市潮安和梅州梅縣。通過撤縣設區，促進城市擴容提質，強化中心城市輻射帶動作用，不僅強力提升了新型城市化的發展規模，也為廣東這艘體量巨大的經濟體，未來繼續高速發展釋放出巨大的發展能量。

■香港文匯報記者 李叢書

## 撤縣設區擴容 城市輻射增強

# 廣東提速城鎮化釋放經濟潛能

**美國東北部城市群、北美五大湖城市群、英國倫敦城市群、歐洲西北部城市群、日本太平洋城市群等，都是在相對狹小的國土空間中集聚了大量的經濟和人口，成為支撐經濟發展、參與國際競爭的核心板塊。廣東的珠三角地區的城市群，和正在崛起的粵東西北城市群的發展，與世界各大城市群的發展內核，也越來越接近。**

### 廣州加速實現全面城市化

對於廣州來說，將從化、增城兩個縣級市變成廣州的區，這不是一個新鮮的提法。早在2000年，廣州市組織開展了全國首個城市總體發展規劃，明確了「北優、南拓、東進、西聯」的空間發展戰略，其後延伸增加了「中調」的內涵。為配合這一戰略的順利實施，廣州市先後啟動兩輪行政區劃調整：第一輪，2000年，番禺、花都撤市改區，廣州變身為濱海城市，為「南拓」奠定基礎；第二輪，2005年4月，撤銷東山區、芳村區，設立南沙區、蘿崗區，深度實施「南拓、東進」。而擴容之後的越秀、荔灣兩區，則承擔起「中調」使命，發展服務業，復興老城區。

2014年的這輪區劃調整，再度讓廣州市轄區面積幾乎翻了一番。「這是廣州城市化的一個重要里程碑。」廣東省綜合改革發展研究院副院長彭澎告訴記者，兩縣級市改區後，廣州從此無縣，連從化這樣的農業縣都改區後，意味着廣州地區的全面城市化正加速實現。



■廣州版圖擴大助推經濟新發展。

### 版圖擴大助推經濟新發展

廣州行政版圖的擴大，也為下一輪區域經濟發展集聚新的能量。此前，原蘿崗區一直苦於沒有更多地方和空間來承接產業龍頭帶動的產業鏈上下游企業，原黃埔區的併入，無疑給這些支柱性產業提供了新的發展空間；對於原黃埔區而言，亦彌補了其原有產業結構單一的局限。

此外，由於增城和原蘿崗區接壤，增城已形成了以物流、汽車產業為主的現代產業集群區，撤市建區之後的增城，在土地總體利用、產業規劃和國民經濟規劃方面，都將全部按照廣州市總體規劃統籌安排。併區之後的黃埔在理順原有兩區產業佈局之後，還將有可能和增城產業集群形成呼應，從而形成廣州經濟發展的超級發動機。

### 市場主導實現經濟城市雙轉型

2012年底，廣州首次提出「一二三」城市規劃戰



## 「獅山樣本」為新型城鎮化提供經驗



■廣東省住建廳副廳長蔡灝  
解讀「獅山樣本」。



■國家發改委學術委員會秘書長張燕生看好獅山發展。

他不諱言，在廣佛同城、大珠三角城市群發展的背景下，未來十年獅山將成為承接廣州、深圳、香港等特大城市的部分功能，承接佛山市五區城市的部分功能的「重鎮和衛星城」。

### 做強經濟 差異化發展確定粵領先位次

對於廣州、獅山的經驗示範，張燕生指出，廣東要把握城鎮化蘊含的巨大機遇，以及擴大內需的戰略支點，首先要把握發展實體經濟這一堅實基礎，實現差異化發展，「要強化與廣、深、香港的專業化分工協作，構建特色鮮明、優勢互補的產業體系。」他進一步提議，應增強高端國際合作資源的集聚，形成多層次工業服務與製造業、城市功能與產業轉型升級相互促動的模式。「新型城鎮化已經上升至國家戰略層面，廣東在戰略規劃和執行效率上已領先其他省份，這將決定它在今後10年、20年乃至於50年的走向及在全國的領先位次。」

## 資金保障：廣東新型城鎮化盤活民資

新型城鎮化無論怎麼「新」，總還是繞不開錢從何來的問題。新型城鎮化勢必要拋棄「投資靠土地財政，融資靠貸款舉債」的老路。十八屆三中全會和中央城鎮化工作會議因此特別要求建立多元可持續的資金保障機制，創建城市建設投融資機制，特別是要鼓勵社會資本參與城市公用設施的投資運營。

### 多方引導社會資金進入城鎮化

實際上，在新型城鎮化投融資方面，廣東已經開展了一系列創新。為了解決新型城鎮化資金效益的最大化，廣東借力中央大型金融機構，在省級層面搭建新型城鎮化投融資平臺。其中，廣東政府與國家開發銀行廣東省分行、農業銀行廣東省分行分別簽訂城鎮化投融資框架協議。重點為廣東新型城鎮化提供貸款、投資、債券、租賃、證券相結合的綜合金融服務，在2013-2017年重點支持城市基礎設施、綜合交通網絡、水利設施、產城結合、社會民生等城鎮化重點領域建設。

通過該平臺，各地市上報項目可通過快速審批節約大量時間，在貸款額度上也能獲得相應保障。其中，農行將提供1000億元意向性信用額度，支持廣東新型城鎮化土地開發和集約利用、「三舊」改造及示範村、幸福村居建設等，幫助城鄉居民安居樂業。同時支持交通能源、水電氣供應、污水垃圾處理等領域的基礎設施建設，營造更優越的生產生活條件。